Recupero I Prova in Itinere di Sistemi ad Eventi Discreti - 11.12.2007

Esercizio 1

Costruire un automa a stati finiti con numero minimo di stati che riconosca il linguaggio
definito sull’alfabeto £ = {a,b, ¢} e tale che:

1. la stringa vuota non appartiene al linguaggio;

2. le stringhe appartenenti al linguaggio non contengono le sottosequenze abc e bbc.

Esercizio 2

Uno sportello bancario ammette solo un cliente in coda oltre a quello che sta ricevendo il
servizio. I servizi richiesti dai clienti sono classificati secondo due livelli di priorita: i servizi di
tipo 1 hanno priorita maggiore, e pertanto un servizio di tipo 2 puo essere interrotto all’arrivo
di un cliente che richiede un servizio di tipo 1. In questo caso, il cliente che stava ricevendo
il servizio di tipo 2 interrotto, ritorna in coda e attende che termini il servizio di tipo 1.

Quando il cliente ritorna ad essere servito, il suo servizio inizia da dove era stato interrotto

(questo significa che, se per esempio il servizio richiede  minuti, e viene interrotto dopo

y minuti, alla ripresa durera ancora per x — y minuti).

i) Noto che i servizi di tipo 1 richiedono 5 minuti, e quelli di tipo 2 richiedono 7 minuti,
determinare il diagramma temporale del sistema corrispondente alle seguenti sequenze
di temporizzazione per i clienti che richiedono servizi di tipo 1 e 2, rispettivamente (si

suppone che non ci siano altri arrivi tranne quelli programmati):

Vo, = {2,6}
Vo = {3,8}

Assumere poi che tutti gli eventi del sistema sono indipendenti, con durate di vita che seguono
distribuzioni esponenziali. I tassi sono \,, = 0.25 arrivi/min per i clienti che richiedono un
servizio di tipo 1, Ag, = 0.15 arrivi/min per i clienti che richiedono un servizio di tipo 2, e pq, =

0.1 e pg, = 0.2 servizi/min per i clienti che richiedono servizi di tipo 1 e 2, rispettivamente.

i1) Considerare la seguente situazione. Un solo cliente ¢ nel sistema, e tale cliente richiede
un servizio di tipo 2. Prima del completamento del servizio, arriva un altro cliente che
richiede un servizio di tipo 1. Il servizio del cliente iniziale viene dunque interrotto.
Calcolare la probabilita che, alla ripresa del servizio, il cliente iniziale debba essere

ancora servito per almeno 2 minuti.

ii7) Se un solo cliente & nel sistema, e tale cliente richiede un servizio di tipo 2, calcolare la

probabilita che il servizio non venga interrotto.

iv) Calcolare la probabilita che, durante il servizio di un cliente con priorita alta, avvengano

esattamente 3 arrivi di clienti, indipendentemente dal tipo di servizio richiesto.

v) Calcolare la probabilita che lo sportello si svuoti, noto che ¢’¢ un solo cliente nel sistema.
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